
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Βουκουρέστι, 19 Απριλίου 2002

ΤΡΙΜΕΡΗΣ ΣΥΝΟΔΟΣ ΚΟΡΥΦΗΣ 
ΕΛΛΑΔΑΣ -  ΒΟΥΛΓΑΡΙΑΣ -  ΡΟΥΜΑΝΙΑΣ

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, ενημερώνοντας τους 
δημοσιογράφους για την πρωινή συνεδρίαση της Τριμερούς 
Συνάντησης Ελλάδας, Βουλγαρίας και Ρουμανίας, είπε στην 
εισαγωγική τοποθέτησή του τα εξής:

Κυρίες και κύριοι,

« Στη σημερινή πρωινή συνεδρίαση συζητήσαμε με τον Πρόεδρο της 
Ρουμανίας κ. Ιλιέσκου και τον Πρόεδρο της Βουλγαρίας κ. Περβάνοφ τα 
θέματα της οικονομικής και πολιτικής συνεργασίας.

Οσον αφορά την οικονομική συνεργασία, θέλω να τονίσω ότι η Ελλάδα 
διαδραματίζει πρωταγωνιστικό ρόλο στα Βαλκάνια. Είναι η πρώτη χώρα 
σε ξένες επενδύσεις σε ορισμένες βαλκανικές χώρες και σε πολύ υψηλή 
θέση σε άλλες χώρες.
Είναι, επίσης, η χώρα η οποία έχει αυξήσει κατά πολύ τις εξαγωγές και 
τις εισαγωγές της και στις αγορές των γειτονικών χωρών, αλλά ιδιαιτέρως 
στις αγορές της Βουλγαρίας και της Ρουμανίας έχει ισχυρή παρουσία.
Η συνέχιση αυτής της στάσης προϋποθέτει τη συνέχιση μιας πολιτικής 
οικονομικής και πολιτικής σταθερότητας. Γιατί, επενδύσεις δεν μπορεί 
να γίνουν, παρά όταν οι επενδυτές έχουν τη βεβαιότητα ότι θα κερδίσουν 
και δεν θα χάσουν τα χρήματά τους.
Συμπέσαμε, βεβαίως, σε αυτή την άποψη, όπως συμπέσαμε και στην 
άποψη ότι χρειάζεται ακόμη μεγαλύτερη ενεργοποίηση των Εμπορικών 
και Βιομηχανικών Επιμελητηρίων, ώστε να παράσχουν πληροφόρηση σε 
όλες τις επιχειρήσεις για το τί δυνατότητες υπάρχουν στις αμοιβαίες 
ανταλλαγές.
Κοντά, όμως, στην επιχειρηματική δραστηριότητα χρειάζονται και 
ορισμένες κρατικές πρωτοβουλίες και σε εκείνο στο οποίο ήμασταν 
σύμφωνοι ήταν ότι θα πρέπει ιδίως να αναπτύξουμε τις μεταφορές και 
αυτό απαιτεί οδικούς άξονες. Υπάρχει ένα πρόγραμμα βελτίωσης 
κατασκευής οδικών αξόνων, το οποίο θα προσπαθήσουμε να 
εφαρμόσουμε και χρειάζεται προσπάθεια από την πλευρά και των τριών 
χωρών.
Εμάς, την Ελλάδα, μας ενδιαφέρει ιδιαίτερα, γιατί πέρα από τη σύνδεση 
που υπάρχει μέσω Ιταλίας, θα πρέπει να αναπτύξουμε τη σύνδεση μέσω 
Βορρά, για την Ανατολική και Κεντρική Ευρώπη. Μια σύνδεση που



υπήρχε παλιά και έχει σχεδόν ατονήσει, μετά χα πολεμικά γεγονότα στη 
Γιουγκοσλαβία.
Χρειάζεται ακόμη να βοηθήσουμε την αμοιβαία συνεργασία. Ιδιαιτέρως 
στον τομέα της ενέργειας πρέπει να ενισχύσουμε τα δίκτυά μας.
Εμείς έχουμε προχωρήσει σε συμφωνίες για τη διασύνδεση των 
ηλεκτρικών δικτύων με Ιταλία και Τουρκία. Υπάρχουν οι δυνατότητες 
επανακατασκευής του δικτύου μέσω της πρώην Γιουγκοσλαβίας, ώστε να 
υπάρχει και προς το βορρά ένα ηλεκτρικό δίκτυο και η Ελλάδα με τις 
γειτονικές χώρες μπορούν να αποτελέσουν μία σημαντική αγορά 
ηλεκτρικής ενέργειας, η οποία θα παρέχει ηλεκτρικό ρεύμα σε άλλες 
χώρες, σε όλη την Ευρώπη και θα αγοράζει βεβαίως και από αυτές.
Το ίδιο ισχύει και για την αγορά φυσικού αερίου. Θέλω να θυμίσω όχι 
πρόσφατα υπογράψαμε μία συμφωνία με την Τουρκία για τη δημιουργία 
ενός αγωγού μεταξύ Τουρκίας-Ελλάδας. Επίσης, είναι σε εξέταση, υπό 
σκέψη η δημιουργία και άλλων διασυνδέσεων προς τη Δυτική Ευρώπη 
είτε μέσω της πρώην Γιουγκοσλαβίας, είτε μέσω Ιταλίας. Ακόμη, θέλω να 
θυμίσω ότι στην Ελλάδα εισάγεται υγροποιημένο φυσικό αέριο. 
Υπάρχουν δυνατότητες μεγάλης επέκτασης αυτών των εισαγωγών για να 
αναπτύξουμε την αγορά φυσικού αερίου.

Στο πλαίσιο της κρατικής πρωτοβουλίας εντάσσεται και το Σχέδιο 
Ανασυγκρότησης των Βαλκανίων. Έχει ψηφισθεί ο Νόμος, μπαίνει 
μπροστά η διαδικασία. Έχουν υποβάλει τόσο η Βουλγαρία και η 
Ρουμανία, όσο και άλλες χώρες διάφορα σχέδια, τα οποία αρχίζουν να 
εξετάζονται. Από την πλευρά μου τόνισα την ανάγκη, ότι θα πρέπει όλοι 
να βοηθήσουμε ώστε αυτά τα σχέδια που θα επιλεγούν να στηρίζονται σε 
σωστές μελέτες για να μπορέσουν να πραγματοποιηθούν και βεβαίως να 
εξυπηρετούν αμοιβαία τα συμφέροντα όλων των χωρών.

Στο θέμα της πολιτικής συνεργασίας είναι γνωστό ότι έχουμε μια πολύ 
καλή επαφή. Υπογράμμισα την ανάγκη να αναπτύξουμε τη διαδικασία 
συνεργασίας της Ν.Α. Ευρώπης, δηλαδή αυτή τη συγκροτημένη 
προσπάθεια επαφών η οποία έχει αρχίσει ακόμη περισσότερο. 
Χρειάζεται, για να μπορέσουμε να εφαρμόσουμε τις απόψεις μας στα 
Βαλκάνια, μέσα από αυτό τον κοινό τρόπο συνεννόησης να ενισχύσουμε 
τη δική μας παρουσία. Γι’ αυτό και στο σημερινό ανακοινωθέν 
αναγράφεται ότι πρέπει να γίνει πιο οργανωμένη η παρουσία μας. Πιο 
οργανωμένη η παρουσία μας για την καταπολέμηση του οργανωμένου 
εγκλήματος, την καταπολέμηση του εμπορίου ναρκωτικών, του 
λαθρεμπορίου και της λαθρομετανάστευσης. Πιο οργανωμένη παρουσία 
για να παρουσιάσουμε πιο ισχυρά τις απόψεις μας σε σχέση με τις 
εξελίξεις στη Βαλκανική, εξελίξεις οι οποίες βέβαια δεν θα είναι στάσιμες 
ή δεν θα είναι χωρίς προβλήματα.
Υπάρχουν ακόμη θέματα τα οποία δεν έχουν λυθεί. Θυμίζω το 
Κοσσυφοπέδιο, την εφαρμογή της συμφωνίας ανάμεσα στην αλβανική 
πλευρά και την πλευρά της FYROM, αλλά και παρ’ όλη τη θετική 
εξέλιξη, όσον αφορά το Μαυροβούνιο, την όλη διαμόρφωση της πρώην 
Γ ιουγκοσλαβίας.
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Εκεί χρειάζεται η εφαρμογή των κανόνων του Διεθνούς Δικαίου. Μη 
αλλαγή συνόρων, ένταξη στο πλαίσιο των αποφάσεων των Ηνωμένων 
Εθνών και αυτό μπορούμε να το πούμε ισχυρά αν υπάρχει η
συνεργασία όλων.

Οσον αφορά το θέμα της καταπολέμησης της τρομοκρατίας, οι τρεις 
χώρες ακολουθούμε κοινή πολιτική. Είμαστε σύμφωνοι ότι χρειάζεται 
κοινή προσπάθεια για να εξασφαλίσουμε την ειρήνη και τη σταθερότητα 
στην περιοχή.

Η συνάντησή μας, εδώ στο Βουκουρέστι, από την πρώτη στιγμή της 
συνεδρίασης, έδειξε ότι βρισκόμαστε στο ίδιο μήκος κύματος.

Εμείς, θέλω να επαναλόβω, πιστεύουμε ότι για να κατοχυρώσουμε την 
ειρήνη, την ασφάλεια και τη συνεργασία στα Βαλκάνια, πρέπει και η 
Βουλγαρία και η Ρουμανία να αποτελέσουν εν καιρώ μέλη της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης και του ΝΑΤΟ. Έχουμε υπερασπισθεί και 
παρουσιάσει αυτή τη θέση μας στα όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 
του ΝΑΤΟ και θα συνεχίσουμε να εργαζόμαστε σ’ αυτή την κατεύθυνση, 
γιατί πιστεύουμε ότι η ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ενωση θα αποτελέσει ένα 
δυνατότερο συνδετικό κρίκο και μία ισχυρότερη πίεση -ας το πω έτσι- ή 
ένα κοινό πλαίσιο για να εφαρμοστούν και εδώ στην περιοχή οι κοινές 
αξίες και αρχές, τις οποίες έχουμε στην Ε.Ε.

Αυτά από πλευράς μου. Είμαι στη διάθεσή σας για ερωτήσεις»:

ΤΖΙΜΑΣ (ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ): Κύριε Πρόεδρε, στο πλαίσιο της συζήτησης για 
το ενεργειακό, ετέθη μήπως το θέμα του εργοστασίου του Κοζλοντούι;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν συζητήσαμε για το Κοζλοντούι. Απλώς 
αναφερθήκαμε στην πολιτική της Ευρωπαϊκής Ενωσης.

ΚΟΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (ALPHA): Κύριε Πρόεδρε, έγινε κάποια συζήτηση, ώστε 
στο πλαίσιο της ελληνικής προεδρίας να υπάρξει κάποια πρωτοβουλία, 
προκειμένου να έλθουν πιο κοντά στην Ευρωπαϊκή Ένωση η Ρουμανία και 
η Βουλγαρία;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Υπάρχει μια τακτική επαφή ανάμεσα στο Ελληνικό 
Υπουργείο Εξωτερικών και τα Υπουργεία Εξωτερικών αυτών των δύο 
χωρών, σχεδόν εβδομαδιαία. Μάλιστα υπήρξε και μια αποστολή του 
Υπουργείου μας σ’αυτές τις δύο χώρες, προκειμένου να ενημερωθούμε 
για τα προβλήματά τους, ώστε στη διάρκεια της ελληνικής προεδρίας να 
προωθήσουμε περαιτέρω τη διαπραγμάτευση. Η επιθυμία τους είναι να 
κλείσουν τα κεφάλαια της διαπραγμάτευσης μέχρι το 2004, δηλαδή στη 
διάρκεια του 2003 και σ’αυτό μπορεί να συμβάλει η ελληνική προεδρία. 
Στη συνέχεια, να υπάρξει μια μεταβατική περίοδος. Σήμερα το 
απόγευμα θα συζητήσουμε πώς βλέπουν η Βουλγαρία και η Ρουμανία 
την περαιτέρω εξέλιξη για την ένταξή τους στην Ευρωπαϊκή Ένωση.



ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΣ (ΤΑ ΝΕΑ): Στην Κοινή Δήλωση θα περιλαμβάνεται 
αναφορά στο Κυπριακό και ποιά θα είναι αυτή;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν περιλαμβάνεται αναφορά στο Κυπριακό. Δεν 
υπάρχει κανένα θέμα για να αναφερθεί το Κυπριακό. Υπάρχει η 
διαδικασία ένταξης της Κύπρου, η οποία προχωρεί κανονικά.

ΠΑΡΑΧΡΗΣΤΟΣ (ΤΑ ΝΕΑ): Εννοώ, κύριε Πρόεδρε, στο πλαίσιο αυτής της 
ευχής για γενικότερη σταθερότητα, ειρήνη και ασφάλεια στην περιοχή;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Το κρίσιμο θέμα για την περιοχή είναι το 
Μεσανατολικό. Για το Μεσανατολικό θα υπάρξει δήλωση. Από εκεί και 
πέρα, πιστεύω ότι δεν θα πρέπει να δίνουμε διάσταση σε προβλήματα, τα 
οποία πραγματικά εμείς μπορούμε να κυριαρχήσουμε.

ΑΝΤΥΠΑΣ (FLASH): Κύριε Πρόεδρε, μιλήσατε για πιο οργανωμένη 
παρουσία. Θα έχουμε σύντομα τη θεσμοποίηση της βαλκανικής 
συνεργασίας Θα εξελιχθεί σε οργανισμό;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Επιδίωξη δεν είναι τώρα να γίνει θεσμοποίηση. Η 
επιδίωξη είναι να αρχίσει αυτή η πιο οργανωμένη συνεργασία και να 
δούμε πώς θα εξελιχθεί. Μην στήνουμε εξαρχής οργανισμούς, 
γραφειοκρατίες, τις οποίες ο καθένας βλέπει διαφορετικά. Υπάρχει και 
ένας άλλος τρόπος: Ο τρόπος να εντοπίζουμε προβλήματα, να 
δημιουργούμε ομάδες εργασίες για να αντιμετωπίζουν τα προβλήματα 
αυτά και μέσα από αυτή τη διαδικασία να δημιουργήσουμε ένα σχήμα. 
Ο τρόπος αυτός είναι πιο εύκολος.

ΕΥΣΤΑΘΙΑΔΗΣ (ΤΟ ΒΗΜΑ): Κύριε Πρόεδρε, είναι λογικό να βλέπουν 
πολύ θετικά η Βουλγαρία και η Ρουμανία την ένταξή τους στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση. Οι «14» πώς βλέπουν νομικά και ποιοτικά την ένταξη αυτών των 
δύο χωρών;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οι «14» θέλουν την ένταξη της Βουλγαρίας και της 
Ρουμανίας. Θέλουν, όμως, να προχωρήσει η προσαρμογή τους και να 
ενταχθούν όταν θα έχει προχωρήσει αυτή η προσαρμογή και υπάρχει 
συμφωνία. Διότι υπάρχουν κάποια σημαντικά θέματα, τα οποία ακόμη 
τους απασχολούν: από την αγροτική παραγωγή, μέχρι θέματα υγείας, 
θεσμών. Εγώ πιστεύω ότι δεν υπάρχει καμιά δυσκολία. Αρκεί, όμως, να 
δει κανείς τη διαδικασία της ένταξης μέσα σ’ένα λογικό χρονικό πλαίσιο. 
Όχι αμέσως, γιατί αμέσως δεν γίνεται, αλλά μετά από μια περίοδο, όπου 
και θα γίνει διαπραγμάτευση, η οποία θα κλείσει, θα υπάρχει 
προσαρμογή που θα οδηγήσει στην ένταξη. Όπως ακριβώς έγινε και με 
τις άλλες χώρες.

ΠΟΥΛΙΔΟΥ (ΑΠΕ): Κύριε Πρόεδρε, κατά την εκτίμησή σας, θεωρείτε 
ρεαλιστικό οι «15» να ορίσουν εντός του 2002 χρονοδιάγραμμα για την 
ένταξη της Βουλγαρίας και της Ρουμανίας στην Ευρωπαϊκή Ενωση;
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ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Για τις δύο αυτές χώρες θα ληφθεί απόφαση στην 
Κοπεγχάγη. Η Βουλγαρία και η Ρουμανία θα προτείνουν ένα 
χρονοδιάγραμμα και στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Κοπεγχάγης θα 
δοθεί μια απάντηση. Όπως γνωρίζετε, στην Κοπεγχάγη θα συζητηθούν 
όλα τα θέματα που άπτονται της διεύρυνσης, επομένως θα συζητηθούν 
και τα θέματα που έχουν σχέση με τη Βουλγαρία και τη Ρουμανία. 
Προφανώς, θα υπάρξουν και διάφορα αιτήματα της Τουρκίας, τα οποία 
επίσης θα εξεταστούν από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, ανάλογα με την 
πρόοδο που θα κάνει η Τουρκία.

Σας ευχαριστώ.
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